

【渭南市邮政管理局】

晁春娟（女）党组书记 局长
肖新 党组成员 纪检组组长 副局长

【延安市邮政管理局】

侯金利 党组书记 局长
吴晓莉（女）党组成员 纪检组组长 副局长
曹静（女）党组成员 副局长

【榆林市邮政管理局】

李艳（女）党组书记 局长
王慧卿 党组成员 纪检组组长 副局长
辛小奇 党组成员 普遍服务科科长

【汉中市邮政管理局】

都金钊 党组书记 局长
雷鸣 党组成员 纪检组组长 副局长
刘啸林 党组成员 普遍服务科科长

【安康市邮政管理局】

康忠军 党组书记 局长
康猛 党组成员 纪检组组长 副局长
杨楠 党组成员 办公室主任

【商洛市邮政管理局】

高毅强 党组书记 局长
刘小勇 党组成员 纪检组组长 副局长
张军利 党组成员 行管科科长

邮政业普遍服务

【邮政行业概况】 2023年，陕西省邮政行业寄递业务量21.96亿件，同比增长22.6%；行业业务收入273.09亿元，同比增长21.9%。其中，快递业务量15.23亿件，同比增长34.9%；快递业务收入159.06亿元，同比增长27.1%。邮政行业寄递业务量增速排名全国第6位，占全国比重持续提升。

【邮政业基层服务】 2023年，陕西省普遍服务营业场所数量稳中有升，较2022年末增加28个。建制村周三班投递比例保持100%，周五班及以上频次达到63%，高于全国10个百分点，西安、宝鸡、咸阳、渭南市周五班以上频次占比均超过80%，县级以上城市党报党刊当日见报率保持100%。压减邮政委代办局所101处，自办局所比例提升6.8个百分点，基层普遍服务能力水平持续提升。改造乡镇老旧服务营业场所125处，环境设施和服务能力做到良性互促。全省建成主题邮局16个，5A级景区覆盖率达到72.7%。

【邮政业专项服务保障】 2023年，陕西省高标准完成各类巡视专用邮政信箱邮件寄递任务。63.4万件高校录取通知书全部安全送达，无一延误、丢失，组织对200余名考生开展高校录取通知书寄递服务电话回访调查，服务满意度整体较高。为“中国—中亚峰会”提供高标准邮政服务，成都大运会、杭州亚运会等重大活动期间邮政寄递渠道安

全服务保障工作平稳有序。



2023年11月16日，省邮政管理局组织召开邮政快递国际业务发展座谈会，要求大家齐心协力推进邮政快递国际业务发展（省邮政管理局）

【农村寄递物流体系建设】 2023年，省交通运输厅持续抓好全省农村寄递物流体系建设工作。一是落实安全责任。联合省邮政管理局等省级部门单位印发《关于进一步加强邮件快件寄递安全管理工作的实施意见》，贯彻落实国家指导意见，落实寄递渠道安全领导小组责任，统筹协调寄递安全管理工作，强化各项制度落实，构建齐抓共管，综合治理工作格局。中国—中亚峰会召开前，联合省邮政管

市局督导检查寄递渠道安全保障工作，督导检查西安市、咸阳市物流分拨中心寄递安全责任落实情况，强化落实寄递安全责任。二是统筹安排部署。7月7日，组织召开全省农村寄递物流体系建设工作领导小组会议。会议通报前期全省农村寄递物流体系建设工作开展情况，审议通过《关于进一步加快推进我省农村寄递物流体系建设工作的通知》，并对下一步工作进行全面安排部署。截至9月底，全省51.08%的行政村设立寄递物流综合服务点；邮政EMS、顺丰、京东3家寄递企业行政村快递服务覆盖率保持在100%，德邦达到94%；其他主要快递企业覆盖率均达到80%以上。三是开展调查研究。联合省邮政管理局对咸阳长武县农村寄递物流体系建设工作推进情况进行检查调研。现场查看长武县物流中心、邮件处理中心、亭口镇柴厂村客货邮综合服务点、巨家镇农村客货邮综合服务站，与当地政府、客运企业、快递企业及相关单位负责人进行工作座谈，交流落实农村寄递物流体系建设工作意见。

全省邮快合作建制村覆盖率达到60.3%，代投代收快件1200万件，同比增长58%，宝鸡、渭南、延安、榆林、汉中等市合作业务量均超100万件。省邮政管理局指导督促邮政企业加大资金投入，优化投递线路，采取购置、补助、租赁等多种形式推进农村邮路投递段道汽车化，全省农村邮路汽车化率达到56.4%，同比提升26.6个百分点，农村地区投递服务能力明显增强。联合省交通运输厅印发《2023—2025年农村客货邮融合发展样板县创建工作实施方案》，推动构建“一点多能、一网多用、功能集约、便利高效”的农村地区寄递服务新模式。积极参与样板县评审验收工作，西安、宝鸡、咸阳、渭南、安康等市积极创建2023年客货邮融合发展样板县，全省样板县总数达到11个。



2023年11月29日，汉中市政府在洋县召开全市农村寄递物流体系建设现场观摩暨推进会
(汉中市邮政管理局)

【快递业服务乡村振兴】 2023年，省邮政管理局推动将“快递进村”工作纳入全省十二项重点民生实事之一。推动印发《关于进一步加快推进我省农村寄递物流体系建设

工作的通知》明确三年建设目标。因地制宜采取邮快、快快、客货邮、快销合作等多种模式加快推进快递进村，全面实施“一村一站”工程。到年底，邮政EMS、顺丰、京东、德邦4家品牌企业实现建制村快递服务全覆盖；其他主要品牌建制村服务覆盖率达到85%以上；设立村级寄递物流综合服务站1.1万个，覆盖57%的建制村。咸阳、榆林等市获得地方政府政策支持；榆林榆阳区“快销合作”初显成效；安康镇坪县“邮快合作+一点多能+快递进村”服务品牌被确定为全国第四批农村物流服务品牌。“快递进村”打卡系统全国试点在咸阳、铜川市组织实施。汉中市城固等4个县区、延安苹果等12个项目，通过全国快递电商协同发展示范区、快递服务现代农业示范项目申创主体公示。7个邮政快递服务现代农业项目获评“全国邮政快递服务现代农业金牌项目”。



2023年，泾阳县邮政快递企业通过“产地直采+线上直播带货+快递配送”的模式，助力西红柿外销和农户增收
(省邮政管理局)

【邮政产业协同发展】 2023年，省邮政管理局积极推进快递与制造业融合发展。与工信部门持续推进快递服务制造业“5312”工程，搭建秦创原与寄递企业合作平台，提升快递服务制造业能力，建立快递服务制造业项目库并实施动态管理。全年全省培育快递服务制造业收入超10万元项目22个，业务收入约2000万元，支撑制造业产值7.5亿元。其中，7个项目快递业务收入超100万元，较2022年增加2个。扎实推动“快递出海”工程。做好邮件快件中欧班列动态监测工作，全年通过中欧班列（长安号）发运集装箱2378柜组，3.6万吨货物。编制提交《在中国（陕西）自由贸易试验区下放国际快递业务（代理）经营许可审批事项预申报书》，经省政府正式申请，国家邮政局将中国（陕西）自贸区内国际快递经营许可审批管理权限下放省邮政管理局。组织召开邮政快递国际业务发展座谈会，为陕西国际快递业务发展提出思路建议。菜鸟国际非空转运中心在西安浐灞国际港正式启用。全年全省国际/港澳台快递业务量完成200.31万件，同比增长30.5%。